

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... PROVINCIAS: Trimestre... EXTRANJERO: Trimestre... Número suelto, 10 cts.

Hace sesenta años

UN RECUERDO

Hizo, anoche sesenta años que fué asesinado Prim, el valeroso general que se pronunció por la democracia. Con sus nobles apasionamientos y sus profundas equivocaciones, la figura del caudillo se encarnó a través del recuerdo. Su obra, incompleta, malograda trágicamente, no ofrece definitivos elementos de juicio. La Historia tiene muchos caminos y a veces se bifurca en la perplejidad y en la vacilación. Los estadistas, entonces, eligen senderos de salvación o de ruina. ¿Cuál de ellos tomó Prim? ¿Qué oscuras nubló a su visión política?



para creer que el espíritu de la revolución sólo podía salvarse con la importación de un rey? A pesar de esas contradicciones es indudable que Prim amó la libertad y en su defensa puso los más exaltados y generosos apasionamientos. Su nombre fué durante toda una época el símbolo de la España liberal y el pueblo proyectó en él la emoción de su destino. En la noche del 30 diciembre de 1870, la tradición cortó en la calle del Turco aquella vida generosa y tal vez los trágicos homicidas desviaron así los destinos de España. Han transcurrido sesenta años y se han sucedido generaciones, pero su recuerdo, venciendo el olvido, se renueva en el corazón de los españoles. Todavía hay en Murcia un viejo liberal que cuando va a la Corte no se olvida de llevar unas violetas de la tierra murciana para perfumar la pesadumbre histórica de la tumba de Prim...

La despedida al año viejo La cena americana del Casino para recibir el 1930

Esta noche, siguiendo la costumbre tradicional, celebraremos todos los mortales la despedida del año que expira y el advenimiento del nuevo año. Para ello ingeriremos a las 12 en punto de la noche, línea divisoria de ambos, las clásicas doce uvas y beberemos lo que más a la mano tengamos: champagne, uinos, licor otros; vino de otros los que no dispongan de otra cosa. De cualquier forma que sea, altos y bajos, ricos y pobres, todos celebraremos la entrada triunfal del nuevo año, «sin ver» como dijo el poeta—que es un año viejo que va a servir otra vez» y sin comprender—como observó el filósofo—que el tiempo no pasa; es siempre el mismo y los que pasamos somos nosotros. Murcia ha sido siempre propicia a la celebración de esta fiesta. Esta noche las calles, se verán concurridas de gentes alegres y bullangueras que recorrerán la ciudad animándola con sus cantos alegres. Sabemos de muchísimas familias, peñas de amigos y tertulias de sociedades que preparan la despedida al año 1929. Pero la fiesta culminante de esta noche se celebrará en el Casino. La cena americana de esta noche será servida con sujeción a un exquisito menú en los patios de la democrática sociedad, que ofrecerán fantástico aspecto por sus caprichosos adornos y profusas iluminaciones. La concurrencia, a juzgar por el número de mesas solicitadas, pro-

meté superar a la que ha asistido en actos semejantes y el ambiente que reina entre la gente joven hace presumir que la cena murciana de este día habrá de ser sonada. Por lo menos así lo garantiza la Orquesta Zerkó, que amenizará la fiesta y asegurará seguros acompañamientos a las parejas que salgan a la luz entre plato y plato. Como todos los años, procuraremos recoger la nota saliente de la entrada del año donde quiera que la encontremos y estamos seguros de que la cena americana del Casino ha de constituirse en grado sumo.

La vida en Madrid La Asamblea de la Confederación Nacional de Maestros

Madrid.—Ayer continuó sus sesiones la Asamblea de la Confederación Nacional de Maestros. A las diez de la mañana, celebró sesión en la que trató de la necesidad del certificado de cultura general, y de la protección a los huérfanos del Magisterio. A las doce tuvo lugar una conferencia. Esta mañana, a las once, se celebró la sesión de clausura bajo la presidencia del ministro de Instrucción. Banquete a unos militares peruanos. Para celebrar la estancia en Madrid del general del Ejército peruano don Pedro Martínez y del coronel del mismo ejército señor Aguilar, el Centro del

Fichero universal Dos parlamentarios

Siendo presidente del Consejo el general Prim y ministro de la Gobernación Sagasta tuvo éste uno de sus mayores éxitos en violenta discusión con los republicanos. Lo extenso del debate dejó fatigadísimo al señor Sagasta, y al sentarse en el banco azul llegó a éste el general Prim con el cual quisieron destituirse algunos diputados de la fracción citada. También el héroe de los Castillejos tuvo la fortuna de salir airosísimo en la lucha. Cuando la mayoría de los diputados desfilaban por el banco azul felicitando a los dos ministros, ambos, rendidos por lo largo del debate, advirtieron su fatiga excitada por padecer ambos molestias e importantes lesiones hepáticas. Minutos después de terminar la sesión abandonaron juntos el Congreso, y como alguien comentase la resistencia física de ambos, a pesar de su enfermedad, el señor Romero Robledo exclamó: —A mí no me sorprende, porque es una pareja de muchos hígados.

En el Centro Obrero Conferencia del doctor Molina Niñirola

La tercera conferencia del curso organizado por el Centro Obrero de esta población, tuvo lugar la tarde del domingo, estando a cargo del joven doctor don José Molina Niñirola. El presidente del Centro, Luis Paredes, hizo la presentación del conferenciante, quien, a continuación desarrolló el tema escogido, «La tuberculosis y el trabajo», con suma maestría, refiriéndose, primeramente, al estado de actualidad en que se encuentra este problema de la tuberculosis, principalmente en sus relaciones con el trabajo. Seguidamente, estudió, con amplitud, el carácter y la importancia de estas relaciones, refiriéndose al trabajo, como causa de la enfermedad, y al trabajador, como agente de ella, explicando las consecuencias del papel inactivo de la sociedad respecto a problemas tan importantes como éstos. Señaló el papel a seguir para la prevención de este azote de nuestra época, refiriéndose a los medios profilácticos que precisase oponer a su alarmante desenvolvimiento; medios, que, primeramente, debe oponer, por sí mismo, el obrero, y, después el patrono, y amplitud que el Estado debe dar, en relación con ellos, a su labor tutelar y preventiva. El doctor Molina-Niñirola terminó su interesantísima conferencia, excitando a todos a una campaña intensiva y permanente por la salud, que redima a la sociedad de los males que sobre ella pesan. El culto conferenciante escuchó muchos aplausos de los numerosos asistentes a su disertación.

Las hazañas de la aviación Un raid a Cuba

Cádiz.—La armada aérea naval se propone realizar un raid a Cuba. Actualmente se estudia la forma en que se llevará a cabo. Pilotará el aparato el teniente de navío señor Teller. Accidente desgraciado. Un redactor de EL LIBERAL atropellado por un automóvil. Sevilla.—El redactor del popular diario EL LIBERAL, Agustín López Macías, que ha popularizado el pseudónimo de «Galerín», ha sido atropellado por un automóvil en la calle de Tetuan. Inmediatamente el periodista fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le prestó asistencia facultativa de varias lesiones en diversas partes del cuerpo y ligera conmoción cerebral. Después de asistido pasó a su domicilio donde está recibiendo numerosas visitas de sus amigos que se interesan por su estado.

Fichero universal Dos parlamentarios

Siendo presidente del Consejo el general Prim y ministro de la Gobernación Sagasta tuvo éste uno de sus mayores éxitos en violenta discusión con los republicanos. Lo extenso del debate dejó fatigadísimo al señor Sagasta, y al sentarse en el banco azul llegó a éste el general Prim con el cual quisieron destituirse algunos diputados de la fracción citada. También el héroe de los Castillejos tuvo la fortuna de salir airosísimo en la lucha. Cuando la mayoría de los diputados desfilaban por el banco azul felicitando a los dos ministros, ambos, rendidos por lo largo del debate, advirtieron su fatiga excitada por padecer ambos molestias e importantes lesiones hepáticas. Minutos después de terminar la sesión abandonaron juntos el Congreso, y como alguien comentase la resistencia física de ambos, a pesar de su enfermedad, el señor Romero Robledo exclamó: —A mí no me sorprende, porque es una pareja de muchos hígados.

De Barcelona Próximo festival en la Casa Regional Murciana

El elemento joven de esta floreciente sociedad, no pierde ocasión de exteriorizar sus entusiasmos juveniles, organizando fiestas en las

Los riegos en Totana y Alhama

Una petición a la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

Ayer mañana estuvo en la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura una comisión de regantes de las zonas de Totana y Alhama, que ostentaban diversas representaciones, los cuales hicieron entrega de la siguiente instancia: «Excelentísimo Señor Delegado Regio de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura. Los abajo firmantes don Domingo Garrés Muñoz en representación del Sindicato Católico Agrario del Reiquero; don Juan Garrés Muñoz, por el Sindicato Agrícola de Catareros; don José García Muñoz, por el Sindicato Agrícola de Cañadas de Alhama, y los restantes en nombre de sí y del resto de los usuarios de las aguas del «Pareón», a V. E. respetuosamente exponen: Que siendo inmejorables los terrenos que comprende la zona de estos riegos y además de una extensión no despreciable, puesto que abarca unas cuatro mil hectáreas y se encuentran en la actualidad reducidas a unas docenas por no poderse regar nada más que con las aguas claras que explota la Sociedad de «Riegos del Pareón», no obstante existir en el Canal de desagüe del Guadalentín una compuerta—construida por los regantes—capaz para efectuar un derrame en las avenidas de aguas turbias que de estar los cauces con las dimensiones que tenían cuando se construyeron, podría regarse toda esta zona en poco tiempo y evitar que ese agua se vaya al mar, pues no se puede utilizar dicha compuerta por haber dejado la mencionada Sociedad que los expresados regantes quedan reducidos a la décima parte de lo que era y debían seguir siendo, y al levantar dicha compuerta, el agua no teniendo acaqueña de la capacidad suficiente para conducirse, se desparra como capricho causando en ocasiones daños de consideración en los terrenos cultivados y en las viviendas que existen en la parte alta de esta zona de las proximidades de la compuerta, mientras los terrenos existentes en la parte media y baja de la misma, quedan de secano, y por consiguiente improductivos durante temporadas largas como ocurre en la actualidad que ya va en curso el sexto año que en ellos no se ha cogido una espiga; los que esto suscriben, teniendo sus esperanzas puestas en el Organismo que V. tan digna como acertadamente preside y oreyendo sería la única forma de solucionarles un problema de vital importancia para una comarca que de no acudir pronto en su auxilio se quedará despoblada, pues son ya mu-

Fichero universal Dos parlamentarios

que la atarjea se ensordece, dando un mentís a los que aseguran que la vida es un valle de lágrimas. Bien por ese grupo que se dispone a despedir al año que finaliza con la maz sonora carajada y el vendidero con la impetuosidad de la sangre nueva que ama la vida. Miriapo y Juan Antonio Ortega, José Muñoz y Ferrnandisco Campillo, Jesús y Juan Muñoz, Manuel Sánchez Ortega, Marcano y José Garrigos, Santos Mondéjar, Luis Gálvez Tello, Antonio Botín, José Agustín Fernández y José Moreno, forman la Peña que han organizado la fiesta de las uvas, que promete ser, por el entusiasmo y el empeño que en ello está puesto, una fiesta que ha de dejar mas gran recuerdo en los siglos de la Casa Regional Murciana. Ya daremos cuenta detallada del festival y sobre todo daremos los nombres de las señoras que en esa noche serán en nuestra casa la representación de nuestra belleza regional.—C.

Letras de luto

Aniversario. Ayer 30, en el templo parroquial de Espinardo, se celebraron misas en cumplimiento del tercer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señorita María Navarro Sánchez, hija de nuestros amigos don José Antonio Navarro y doña María Sánchez, a quienes, como a la demás familia, les repetimos nuestro pésame. Gratitud. En nombre de nuestro amigo don Apolonio Pérez Alarcón, de sus hijos y demás familia de la virtuosa señora doña Purificación Conesa García, damos las gracias a cuantos amigos de esta y de San Pedro del Pinatar, que les han acompañado en su duelo y asistieron al entierro. Les reiteramos nuestro pésame.

De Barcelona Próximo festival en la Casa Regional Murciana

El elemento joven de esta floreciente sociedad, no pierde ocasión de exteriorizar sus entusiasmos juveniles, organizando fiestas en las

Los riegos en Totana y Alhama

Una petición a la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

Ayer mañana estuvo en la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura una comisión de regantes de las zonas de Totana y Alhama, que ostentaban diversas representaciones, los cuales hicieron entrega de la siguiente instancia: «Excelentísimo Señor Delegado Regio de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura. Los abajo firmantes don Domingo Garrés Muñoz en representación del Sindicato Católico Agrario del Reiquero; don Juan Garrés Muñoz, por el Sindicato Agrícola de Catareros; don José García Muñoz, por el Sindicato Agrícola de Cañadas de Alhama, y los restantes en nombre de sí y del resto de los usuarios de las aguas del «Pareón», a V. E. respetuosamente exponen: Que siendo inmejorables los terrenos que comprende la zona de estos riegos y además de una extensión no despreciable, puesto que abarca unas cuatro mil hectáreas y se encuentran en la actualidad reducidas a unas docenas por no poderse regar nada más que con las aguas claras que explota la Sociedad de «Riegos del Pareón», no obstante existir en el Canal de desagüe del Guadalentín una compuerta—construida por los regantes—capaz para efectuar un derrame en las avenidas de aguas turbias que de estar los cauces con las dimensiones que tenían cuando se construyeron, podría regarse toda esta zona en poco tiempo y evitar que ese agua se vaya al mar, pues no se puede utilizar dicha compuerta por haber dejado la mencionada Sociedad que los expresados regantes quedan reducidos a la décima parte de lo que era y debían seguir siendo, y al levantar dicha compuerta, el agua no teniendo acaqueña de la capacidad suficiente para conducirse, se desparra como capricho causando en ocasiones daños de consideración en los terrenos cultivados y en las viviendas que existen en la parte alta de esta zona de las proximidades de la compuerta, mientras los terrenos existentes en la parte media y baja de la misma, quedan de secano, y por consiguiente improductivos durante temporadas largas como ocurre en la actualidad que ya va en curso el sexto año que en ellos no se ha cogido una espiga; los que esto suscriben, teniendo sus esperanzas puestas en el Organismo que V. tan digna como acertadamente preside y oreyendo sería la única forma de solucionarles un problema de vital importancia para una comarca que de no acudir pronto en su auxilio se quedará despoblada, pues son ya mu-

La riqueza sedera

La Asociación de productores de seda elige su Junta directiva

Madrid.—En sesión celebrada hoy por la Asociación de productores de seda hilada fué elegida la siguiente Junta directiva: Presidente honorario, don Alberto Noguera, gerente de la Filatura de Orihuela. Presidente efectivo, don Gabriel Benito, gerente de la Filatura Castellana de Toledo. Vicepresidente, don Eusebio Martínez Martínez, de la Filatura de Sevilla. Tesorero, don Juan Velasco, de la Filatura de San Isidro de Murcia y secretario adjunto don Román Aguilar.

EL INDULTO DE DAUDET

El presidente de la República firmó ayer el decreto

Paris.—El presidente de la República señor Doumergue ha firmado el decreto de indulto de León Daudet y Camille Ranaut. El Presidente también ha firmado el indulto de varios gentes y distribuidores de periódicos.

SUCESOS

A consecuencia del choque de una camioneta, descarrila un tren

A las diez y media de anteanoche ocurrió una lamentable desgracia en el paso a nivel de la línea férrea de Alhama a Cartagena. La camioneta de la matrícula de Murcia, número 4116, intentó pasar por el indicado paso a nivel en el crítico momento en que pasaba el tren descendente de Lorca, número 3. La camioneta entró en la vía con tal velocidad que arrancó las barras, y dió tan fuerte encontronazo con la locomotora que la sacó de la vía, como igualmente el vagón de cabeza. El conductor de la camioneta Pedro Soler García, de 24 años, quedó destrozado bajo las ruedas del tren. A las dos y media de la madrugada se terminaron los trabajos de encarrilamiento de la máquina, siguiendo el tren su viaje a Cartagena. El juzgado entiende en el asunto. Una mujer atropellada por un auto. En el kilómetro 394 de la carretera de Cartagena, en el sitio conocido por La Vereda, el automóvil 6181, de esta matrícula, atropelló a Ascensión Jiménez Vidal, de 37 años. Esta resultó con la fractura de la pierna derecha y varias contusiones de carácter reservado. Un hombre se cae por un barranco. José Leal Merino, de 43 años, casado natural de el Palmar y con domicilio en las Cuevas del Cigarón y de oficio tejero, estuvo el sábado por la noche con unos amigos tomando unas copas. Cuando se disolvió la reunión a consecuencia de llevar algunas copas de más equivocó el camino que conducía a su casa y se fué monte arriba. En uno de sus frecuentes vaivenes rodó al fondo de un barranco, de donde fué recogido y traído al

Descarrila un mercancías y resultan gravemente heridas tres personas

Comunicaciones interrumpidas 30, a las 12 m. Zaragoza.—Las comunicaciones ferroviarias con Cataluña están interrumpidas a consecuencia de un accidente ocurrido en la línea de Barcelona, en una población de aquella región. Hasta ahora se carece de detalles acerca de la importancia del accidente. Donde ocurrió el accidente 30, a las 3 t. Madrid.—El tren de mercancías número 1804 descarriló en el puente que hay a la entrada de la estación de Ateca. Tres empleados de la Compañía resultaron gravemente heridos. Uno de los coches del convoy quedó atravesado en la vía interceptando el paso. Por esta circunstancia esta mañana en la estación de M.Z.A. no se despacharon billetes más que hasta Alhama de Aragón. El segundo expreso de Barcelona no salió de Madrid. Sin embargo muchas personas han marchado en los trenes con dirección a Barcelona, ignorándose en qué forma continuarían su viaje a la ciudad condal una vez que llegasen a Alhama. Más detalles del accidente 30, a las 11 n. paragoa.—Se conocen nuevos detalles del descarrilamiento del tren cerca de Ateca. Se sabe que la máquina y ocho vagones quedaron fuera de la vía. El accidente pudo haber tenido fatalísimas consecuencias dadas las condiciones del terreno en que se produjo. Resultaron heridos graves tres mozos del tren mercancías llamados Anton Llopis, Manuel Soriano y Manuel Utrillas. Los trenes expresos no han podido llegar a Zaragoza por la interrupción de la vía.

Otro agraciado con el «Gordo»

31, a la 1 md. Comunican de Tarragona que un pozo de aquella estación férrea, llamado Lorente, ha sido favorecido con siete mil quinientos duros en una participación de cinco pesetas que jugaba en el número 53.453, que fué favorecido en el sorteo de Navidad con los quince millones.

Lorente recibió la participación de un familiar suyo que vive en Zaragoza.



EL MARIDO (corto de vista).—Mira, llévate de aquí a «Chin Chin». Me está arañando toda la carrocería del «auto». LA MUJER.—¡Ah, sí? EL MARIDO.—Sí... porque ya va la tercera vez que le cojo, creyendo que era la esponja.

NOTICIAS La jornada deportiva del domingo

Fue pródiga en sorpresas, destacando las derrotas del Madrid la Real Unión, el Sevilla y el Valencia en sus terrenos

Por R. O. circular de 27 del actual (D. O. núm. 289), ha sido designado al Regimiento de Artillería a Pia núm. 8, nuestro estimado amigo don Juan López Bañada. Nuestra enhorabuena.

MOSTO NATURA Es el zumo de uva predilecto para sanos y enfermos. Venta en comestibles y farmacias.

Con motivo del fallecimiento de su señor padre político don José García Sánchez, se encuentra en Benicarlón nuestro querido amigo el contratista de Obras públicas don Luis Navarro Martínez. Le enviamos nuevamente nuestro sentido pésame.

EL PAN DE LOS NIÑOS Y DE LOS ENFERMOS es VITAMIN FRUIT pan en forma de flautas, alimento de nutrición y digestibilidad absoluta, se come con leche chocolate etc., o se usa como el pan corriente. Venta en comestibles y farmacias.

Ha dado a luz una preciosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don Francisco Durante. Nuestra enhorabuena a los dichos padres y abuelos.

Ha sido nombrado delegado de la autoridad militar, para intervenir en las operaciones de alistamiento de los mozos del reemplazo de 1930, ante el Ayuntamiento de esta capital, nuestro estimado amigo el capitán de Infantería don Emilio Chacón Sotoca.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 31 de Diciembre de 1929.—Martes.—San Silvestre I.—Nuestra Señora de la Leche y del Buen Parto.—Santa Paulina.—Santa Columba.—San Hermes.—San Ponziano.—San Potenciano.—Santa Hilaria y compañeros mártires.

—La Misa y oficio divino de San Silvestre I, papa y confesor, con rito doble y color blanco. El mes de Diciembre consta de 31 días y está consagrado a la Inmaculada Concepción. El toque de alba, a las cinco y media, de la mañana. El toque de oraciones, a las cinco de la tarde. El toque de Animas a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana. Se reserva con bendición a las cuatro y media de la tarde. Día 31.—En San Pedro. Día 1.º de Enero de 1930.—En la Capilla del Palacio Episcopal.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada a las siete de la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

A todos los lectores del Diario Religioso de EL LIBERAL, les deseamos feliz despedida del año y buena entrada de Año Nuevo.

EMPRESA INIESTA Teatro Circo Villar HOY Martes 31 de Diciembre 1929

PROGRAMA

1.º La divertida comedia en dos partes titulada Un pollo en pijama

2.º La maravillosa producción Firts National de las Selecciones Luxor Verdguer titulada La hija del mar

Nota: Mañana Miércoles SAN GEN EN LAS OLAS por Rihad Barthelmer. Otra: El Jueves, VIDA BOHEMIA por John Gilbert.

Media Luna Cinema

Martes 31 de Diciembre de 1929 La divertida comedia en dos partes titulada Un talento enciclopédico

La preciosa comedia en dos partes titulada UN GRAN NO DE ARENA

La colosal producción Ufa en siete partes de Leo Stein La princesa de la Gazarda

Cine Popular

Martes 31 de Diciembre de 1929 La preciosa comedia en dos partes titulada UN GRAN NO DE ARENA

EN MURCIA Un gran partido de conjunto del Real Murcia

Lo que más nos gustó del partido del pasado domingo fué el juego de conjunto y coordinación desplegado por el «once» rojo que prescindió en absoluto de individualismos y buscó en todo momento la colaboración de todos sus componentes, llevando el juego precisamente por el lado derecho que estaba en una tarde plena de acieritos.

No tuvieron suerte en los remates, pues de haberla tenido el marcador debió pensar a la terminación del encuentro un siete a cero favorable a los rojos, sin embargo el resultado de cuatro a cero con que finalizó el partido es demostrativo por sí solo para corroborar la magnífica forma de los campeones murcianos que acausan una regularidad perfecta en todas sus actuaciones.

Reapareció García de la Puerta en el centro de la línea de ataque y como nos gusta que la imparcialidad presida todos nuestros juicios ya que jamás nos ha guiado apasionamiento ni animosidad contra ningún jugador hemos de reconocer que hizo un partido pleno de entusiasmos y sin desear un solo momento a pesar de que tuvo el santo de espaldas en los remates. Estuvo valiente acosando al portero o stantamente y llevó la línea muy bien, tan valiente estuvo que salió lesionado en una pierna de un encontronazo ante el marco del Betis.

La delantera hizo un buen partido, aunque Arañil lo encontramos al o lento en el servicio de balones a sus compañeros, pero esto es su pena debido a que estamos en estas navidades y el pavo pesa lo suyo. Sans, como siempre centró cuanto quiso y como quiso y si no centró mas fué porque en el segundo tiempo se llevó el juego por el ala derecha. Gran partido el que hicieron Morales y Julio, cada vez más compenetrados esta pareja ha llegado a ser la pesadilla de las defensas contrarias. Rapidez, precisión y valentía son las características de esta ala derecha que son una fábrica de marcar goals.

La línea media hizo un gran partido especialmente Grieria que tuvo la mejor actuación que le hemos visto hasta ahora, sus bombeados sobre la puerta contraria son un serio peligro y causas de muchos goals de su equipo. En la defensa muy bien compenetrado con Castro evitó más de una escapada peligrosa de los sevillanos. Prieto, siguió siendo el jugador sobrio de positivo rendimiento sin efectismos de galería. Ayer tuvo una lucida actuación especialmente en la segunda parte en la que fué un ariete sobre el marco bético estando a punto de marcar un goal. Dió la nota de pundonor al no retirarse del terreno de juego no obstante tener una ceja partida. Se puso una venda y siguió jugando como si tal cosa. Batidos fué el mas flojo en este partido aunque no desentono de sus compañeros.

La defensa aunque el Betis no dominó insistentemente tuvo que emplearse a fondo en algunos momentos en los que Herrera pretendía internarse a toda costa. Castro evitó más de un tiro del peligroso delantero asturiano y Agustí admirablemente colocado hizo abortar más de una combinación del quinto atacante blanquiverde. Vidal en la puerta dió en todo momento la sensación de seguridad, a que nos tiene acostumbrados, luciendo en dos paradas del primer tiempo a dos tiros fortísimos de Herrera, aunque en el segundo el arbitro había señalado off side del Betis, pero Vidal por

si acaso ya lo había parado en fantástica estrada. En el Betis flojeó la línea media y estuvieron muy bien los defensas y Pedrosa que no tuvo que evadir a su compañero Jesús. En la delantera Herrera y Aranda fueron los más peligrosos, aunque mal servidos por sus medios no pudieron dar un mayor rendimiento. Los sevillanos jugaron en todo momento con gran corrección digna del mayor esbomo recogiendo la derrota con la mayor deportividad, contrastando esta actitud de la del Betis que nos ha visitado otras veces.

La dirección del partido fué llevada en todo momento por los rojos que, salvo en algunos momentos de desmayo que aprovecharon los béticos para situarse ante el cuadro de Vidal, dominaron en sentido el partido. La primera parte terminó con un cero logrado por Morales al rematar centro de Sans, pudiendo haber marcado mayor número de goals en esta parte, pero de un lado la desgracia en los remates y de otra la actuación magnífica de Pedrosa hicieron que el marcador no se moviera más que una sola vez.

En la segunda parte el Murcia se impuso definitivamente y cargaron el juego por el lado derecho en vista de que Arañil andaba algo desahogado. Fruto de este dominio fueron otros tres goals marcados por Julio (2) y García de la Puerta al arrebatarle éste el balón de las manos al portero del Betis en una jugada de gran vistosidad. Terminó el partido con el resultado de cuatro a cero, favorable a los murcianos que hace seguir al Murcia a la cabeza de la clasificación de su grupo.

Cruella no tuvo acierto en el arbitraje. El peor de cuantos le hemos visto. No quiso pillar ningún penalty al Betis que hizo lo menos tres y se equivocó muchas veces en la asociación de los fondos.

En los off sides estuvo muy acertado. Los equipos se alinearon: Real Murcia: Vidal; Castro, Agustí, Grieria, Prieto, Baños (II), Julio, Morales, García de la Puerta, Arañil Sans.

Real Betis: Pedrosa, Tondo, Jesús, Ángelito, Currichin, Adolfo, Spáñez, Enrique, Herrera, Aranda, Medina.

GAMBRINUS Otros resultados de la segunda división EN SEVILLA Sevilla, I.—Iberia, 2 30, a las 12 m. Sevilla.—Con gran animación se jugó el partido de Liga entre los campeones de Andalucía y de Aragón.

El Iberia, en una buena tarde, venció a sus contrarios por dos a uno, imponiéndose netamente a los sevillanos, que no tuvieron una actuación muy lucida.

NOTA DE LA ALCALDIA Aviso al vecindario

Ayuntamiento Pleno y después a Murcia toda. A fin de que estos Sres. Ingenieros no carezcan de antecedentes alguno utilizable en su dictamen, y con objeto de facilitarles su difícil misión, esta Alcaldía ruega al vecindario que dé cuenta de cualquier deficiencia observada y denuncié sin recato aquellas faltas que tanto en las obras de la red de aguas como en las de alcantarillado hayan sido notadas.

Obrando así harán labor murciana y colaborarán a un ese acortamiento que todos deseamos vivamente.

Murcia 30 de Diciembre de 1929. El Marqués de Ardoño.

A la hora en que los niños van al Colegio

Seguramente constituye una preocupación el ver salir a vuestros hijos a hora temprana en esta época en la que tantos peligros existen para su aparato respiratorio. Si tenéis la preocupación de echar una ochara a grande de BIRKA en un recipiente de agua que esté hirviendo, en la habitación donde vuestros hijos se visten, les habréis proporcionado en pocos días una defensa segura contra aquellos peligros.

No dudarlo, comprar hoy mismo un frasco de Inhalante BIRKA y tenemos la seguridad que pronto contentaros con vuestro agradecimiento. Pedidos por mayor, RONDA, 4 — San Sebastián

Al público, en Farmacias y Droguerías

EN GIRONA

Real Sporting, 4.—D. Coruña, I Gijón.—En el campo del Molinón y ante numeroso público jugaron el equipo local y el Deportivo de la Coruña.

Los gironeses se impusieron netamente a sus contrarios, a los que vencieron por cuatro a uno. El Deportivo de la Coruña no produjo impresión de equipo potente, desarrollando además un juego de escasa calidad.

EN VITORIA

Deportivo Alavés, 5.—Cultural, 6 Vitoria.—En el campo de Mendizorroz, que registró una excelente entrada, se jugó el partido de Liga entre el equipo local y el Cultural Leonés, a la que había gran interés por ver.

El Deportivo tuvo una tarde plena de aciertos, y arrolló a sus contrarios a los que venció por la aplastante diferencia de cinco a cero.

EN VALENCIA

Valencia, 2.—Real Oviedo, 3 Valencia.—En el campo de Mesalla y ante numeroso público, que esperaba que el equipo merengue volviera por sus fueros, se jugó el partido de Liga entre el Valencia y el Real Oviedo.

Estos jugaron con gran entusiasmo, al paso que los valencianos lo hicieron de un modo deplorable, venciendo los forasteros por tres a dos.

Se comenta muy desfavorablemente las actuaciones del Valencia, así como su situación en la clasificación de esta división, en la que se va «afanzando» en el puesto de «colista».

Situación de los equipos

Table with 11 columns: Equipos, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Real Murcia, S. Gijón, D. Alavés, Iberia, Cultural, Sevilla, D. Coruña, Real Oviedo, Valencia, Betis.

Resultados de la primera división

MADRID El Madrid sigue perdiendo Madrid.—En el campo de Chamartín se jugó el partido correspondiente al torneo de la primera división de la Liga entre el Real Madrid y el Real Club Deportivo Español.

Central Cinema

A las seis y cuarto y a las diez El yate de los siete pecados colosal película UFA Mañana, miércoles gigante ¿A quién pertenece mi mujer?

EN BILBAO

Arenas, 3.—Atlético, 3 Bilbao.—En el campo de Guecho jugaron los «galitos» de Vizcaya, partido que había despertado gran expectación.

El primer tiempo fué muy movido e interesante, marcándose en él los seis tantos. En el segundo el juego decayó lamentablemente.

El primero en marcar fué el Atlético, por mediación de Gorostiza, que logró un tanto magnífico. Entre el primero y el segundo tanto atlético los areneros marcaron sus tres tantos por mediación de Guruchaga y Anduza. Los otros dos tantos del Atlético los marcó Usanun.

En la segunda parte, Jaurguituvo que hacer una salida muy aventurada, que se resolvió a su favor, para evitar que Gorostiza le marcara otro tanto. El jugador atlético resultó lesionado del encontronazo, y al faltarle él, el Atlético se desmoronó, de lo que no supieron sacar partido los areneros.

Llovera tuvo un arbitraje deslucido.

Situación de los equipos

Table with 11 columns: Equipos, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Barcelona, Atlético B., Español, Real Sociedad, Europa, Real Unión, Racing, Arenas, Real Madrid.

Resultados de la Tercera Liga

SEPTIMO GRUPO En Alicante Alicante.—En el partido jugado el domingo entre los equipos del Hércules y del Elche, venció éste por tres a dos.

En Cartagena Cartagena.—El partido de Liga entre el Cartagena y el Imperial termina con la victoria del Cartagena por cinco a dos.

En Albacete Albacete.—En un partido en que el equipo local demostró plena superioridad sobre el Lorca, éste fué vencido por tres a cero.

SEGUNDO GRUPO

En Valladolid Valladolid.—El Real Valladolid venció ampliamente a la Gimnástica de Torrelavega, por cuatro a cero.

CUARTO GRUPO

En Zaragoza Zaragoza.—En el campo del Patria se había anunciado un partido de la tercera división de la Liga entre dicho equipo y el Unión Sporting de Madrid.

El partido no pudo celebrarse por haber llegado tarde los jugadores zaragozanos a causa de un accidente ferroviario.

QUINTO GRUPO

En Barcelona Barcelona.—En el campo del Júpiter jugaron este equipo y al Sans, vencieron los últimos por dos a uno.

EN CASTELLÓN

Castellón.—El Deportivo Castellón venció fácilmente al Badalona por cinco a uno.

SEXTO GRUPO

En Burjassot Burjassot.—En el campo del Burjassot jugaron este equipo y el Gimnástico de Valencia.

El encuentro fué duro y reñido, venciendo los gimnásticos por la mínima diferencia.

EN SAGUNTO

Sagunto.—El Sporting local venció fácilmente al Saguntino por cinco a dos.

Campeonato regional de segunda

Gimnástico, 2.—Idella, 0 Elche.—En el campo del Gimnástico local jugaron en partido de campeonato regional de segunda categoría dicho equipo y el Idella de Elda.

Se jugó correctamente al fútbol, venciendo los locales por dos a cero.

Partidos amistosos

En Málaga Málaga.—En el campo del Málaga jugaron en partido amistoso el propietario del terreno y el equipo de Budapest Ujpest, campeón de Hungría.

La primera parte fué favorable a los malagueños, que consiguieron llegar al descanso con un tanto a su favor.

En la segunda, los húngaros salieron dispuestos a vencer, empleando para ello un juego duro que el árbitro no supo cortar.

Terminó el partido con la victoria de los húngaros por tres a dos.

TRUQUE

Un campeonato El domingo jugaron una disputada partida en el Partido de Pedrineras los campeones del mismo Juan el Cura, Antonio el Torraje y El Turria y Antonio Garay, Antonio el Cura y Mariano el Capellán, venciendo estos últimos por 19 victorias contra 5.

La victoria fué muy comentada, pues los derrotados, por su calidad de campeones hacían gala de su superioridad sobre sus adversarios.

TENNIS

El Torneo provincial Lorca.—El domingo terminó esta interesantísima competición. A las once de la mañana se jugaron los partidos siguientes: Primera pareja de Lorca venció a la segunda de Cartagena por 60, 60. Fué un dominio absoluto de Lorca que no pudieron contrarrestar los contrarios.

La primer pareja de Cartagena, eliminó fácilmente a la segunda de Murcia por 6-3, 5-3. Fué una lástima que el señor Domingar (Murcia) no hubiese tenido una ayuda algo más eficaz. Entonces hubiera tomado otro aspecto la cosa.

Quedaron, por tanto, finalistas Cartagena y Lorca. Ante un numeroso y escogido público se jugó este partido que terminó con la victoria de Cartagena por 7-5, 6-2, quedando proclamados campeones en medio de una clamorosa ovación y adjudicándoseles los correspondientes trofeos.

EN CASTELLÓN

Castellón.—El Deportivo Castellón venció fácilmente al Badalona por cinco a uno.

SEXTO GRUPO

En Burjassot Burjassot.—En el campo del Burjassot jugaron este equipo y el Gimnástico de Valencia.

El encuentro fué duro y reñido, venciendo los gimnásticos por la mínima diferencia.

EN SAGUNTO

Sagunto.—El Sporting local venció fácilmente al Saguntino por cinco a dos.

Campeonato regional de segunda

Gimnástico, 2.—Idella, 0 Elche.—En el campo del Gimnástico local jugaron en partido de campeonato regional de segunda categoría dicho equipo y el Idella de Elda.

Se jugó correctamente al fútbol, venciendo los locales por dos a cero.

Partidos amistosos

En Málaga Málaga.—En el campo del Málaga jugaron en partido amistoso el propietario del terreno y el equipo de Budapest Ujpest, campeón de Hungría.

La primera parte fué favorable a los malagueños, que consiguieron llegar al descanso con un tanto a su favor.

En la segunda, los húngaros salieron dispuestos a vencer, empleando para ello un juego duro que el árbitro no supo cortar.

Terminó el partido con la victoria de los húngaros por tres a dos.

TRUQUE

Un campeonato El domingo jugaron una disputada partida en el Partido de Pedrineras los campeones del mismo Juan el Cura, Antonio el Torraje y El Turria y Antonio Garay, Antonio el Cura y Mariano el Capellán, venciendo estos últimos por 19 victorias contra 5.

La victoria fué muy comentada, pues los derrotados, por su calidad de campeones hacían gala de su superioridad sobre sus adversarios.

TENNIS

El Torneo provincial Lorca.—El domingo terminó esta interesantísima competición. A las once de la mañana se jugaron los partidos siguientes: Primera pareja de Lorca venció a la segunda de Cartagena por 60, 60. Fué un dominio absoluto de Lorca que no pudieron contrarrestar los contrarios.

La primer pareja de Cartagena, eliminó fácilmente a la segunda de Murcia por 6-3, 5-3. Fué una lástima que el señor Domingar (Murcia) no hubiese tenido una ayuda algo más eficaz. Entonces hubiera tomado otro aspecto la cosa.

Quedaron, por tanto, finalistas Cartagena y Lorca. Ante un numeroso y escogido público se jugó este partido que terminó con la victoria de Cartagena por 7-5, 6-2, quedando proclamados campeones en medio de una clamorosa ovación y adjudicándoseles los correspondientes trofeos.

Los mejores y más baratos juguetes para Reyes los tiene RAYNELLI A más de adquirirlos con gran ventaja en los precios puede usted obtener el importe de su compra si el tikers que le entreguen coincide con el número premiado en la Rifa de la Protectora. Numerosos compradores de esta Casa pueden atestiguarlo

Gobierno militar

Servicio para el día 30
Presidente de la Junta de provisiones, comandante del regimiento de Artillería, don Ricardo Gómez Acebo.

que se explore y remita con urgencia la relación de los jefes destinados en esta región que deseen ocupar alguno de los cargos de agregados militares a nuestras embajadas de París, Washington y Santiago de Chile, siendo condición indispensable la de conocer el idioma del país respectivo.

Del Gobierno civil

Nota oficiosa
Presidencia del Consejo de ministros.—(Junta técnica e inspectora de Radiocomunicación.)—Nota de inserción obligatoria, relacionada con los interesados en la Radiodifusión.

Por real orden número 459 de la Presidencia del Consejo de ministros, fecha 6 del actual, (Gaceta de 1.º de Enero de 1930, la cuota anual por licencia de uso de aparato radio receptor particular, se perciba en metálico e ingrese en la Caja de la Junta técnica e inspectora de Radiocomunicación.

seedor de un aparato radio receptor hallarse en posesión de dicha licencia para instalarlo o utilizarlo, en falta que será castigada con multa de diez pesetas por receptor de galena y con pesetas por receptor de lámpara.

Libros
«La esclava del Señor», por Ramón M. Tenreiro. Renacimiento. Madrid.

suave y delicado que hace penetrar sus capítulos como una suave lluvia. Desde su comienzo con las palabras evangélicas «El Ángel del Señor» anunció a María y concibió por obra y gracia del Espíritu Santo hasta sus últimas palabras llenas de sentido evangélico.

FINANCIERAS
BOLSA
Cotización del día 30
Interior, 72'60
Amortizable 5 por 100, 92'00
Amortizable 4 por 100, 76'25
Banco de España, 586'00
Tabacos, 233'00
Francos, 29'30
Liras, 36'68
Ólivos, 7'39
Liras, 00'00
Francos suizos, 00'00

UNA CAJA DE VERDADERAS PASTILLAS VALDA
BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERÁ
vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones
COMBATIRÁ
vuestros Constipados, Bronquitis, Gripe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

NOVA RADIO
Receptores de 3-4 y 5 válvulas
Todos sirven como AMPLIFICADORES de discos de GRAMOFONO, alimentados, directos de la corriente continua y alterna.

PARA LAS VIAS URINARIAS
Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico. Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, curará usted rápidamente de la bienorragia, gonorrea, cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos.

Joyería Galán
Pulseras de pedida y broches de gran lujo. Platería, 85
SEÑORAS
La peluquería de P. Sánchez ha trasladado sus salones a la Platería, núm. 49, prel., encima del «Precio Fijo».

EPILEPTICOS
0'95 MORENO
Ya se ha realizado la apertura del establecimiento. Visítelo y quedará asombrado de las cosas que se dan por ese precio. Pascual, 17

CALFACCIONES SANEAMIENTO y PUMISTERIA
Modernas por vapor y agua caliente. Cocinas económicas portátiles, medias cocinas y con termo.

MADRES PRESERVATIVOS
La antigua y acreditada DENTICINA VIUDA DE D. PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, cura a los niños todos los trastornos de la dentición. Caja, con 18 papeles, 1,50.

BOMBON PECTORAL CERVERA
Infalible para curar la TOS
Venta en Farmacias y Droguerías
Caja grande 0,70 Caja pequeña 0,36

El enchufe espera...
PHILIPS
a que Vd. lo utilice para alimentar su receptor completamente por la red de alumbrado eléctrico. Adquiera Vd. para tal fin la combinación ideal PHILIPS compuesta de un aparato de tensión de ánodo 3009 y un rectificador miniatura 1017.

Diez millones de pesetas salen anualmente de España por consumir hojas de afeitar extranjeras. Las HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO" de la Fábrica Nacional de Armas TOLEDO es un producto netamente español, elaborado en una de las fábricas de mayor prestigio mundial.

"LA MODA PRACTICA"
ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL
LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes. Para suscribirse bastará cortar y enviar a la ADMINISTRACION de LA MODA PRACTICA, Jara-Carrillo, 1, Murcia, el siguiente

HOTEL LLORET
RAMBLA CANALETAS, 5, BARCELONA
PENSION DE 10 Y MEDIA A 16 PESETAS TODO CONFORT
SECCION ESPECIAL POR PALABRAS
De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más 5 cts.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
Señor administrador de LA MODA PRACTICA:
D. _____
domiciliado en _____
calle de _____
desea suscribirse a LA MODA PRACTICA.
(Fecha y firma).

LEY DEL TIMBRE VENTAS
Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:
Hasta 10 ptas. . . Ptas. 0,10
De 10,01 a 100 id. . . 0,15
De 100,01 a 250 id. . . 0,30
De 250,01 a 750 id. . . 0,60
De 750,01 a 1.200 id. . . 1,20
De más de 1.200 id. . . 2,40

Automovilistas
No comprar vuestras piezas y accesorios para Chevrolet y otras marcas, sin visitar la casa J. Leandro, Plaza Martínez Torner (frente a EL LIBERAL) Letra J. L. Murcia. Tel. 1702.

VARIOS
Matrimonios: Ortega os registra en la iglesia, avisando.
Toda la correspondencia para EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 54, para que se reciba con mayor rapidez.
Bolsa del Trabajo
Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más 5 céntimos.

INGENIEROS AGRÓNOMOS
Antigua Academia Oteiza y Loma
Fundada en 1900
Claudio Coello, 50, principal.—MADRID
La matrícula está abierta de cuatro a seis de la tarde.
La correspondencia a don Ernesto de la Loma.

PHILIPS
CERDOS
Deseas engordar a tus cerdos mucho más rápidamente y sin temor al RAQUITISMO?
Unicamente lo conseguirás usando la PROVIDINE que lo hace desaparecer.
Dad PROVIDINE a vuestros cerdos. Primero: Para que tengan buena apetito. Segundo: Para que engorden rápidamente. Tercero: Para que no sufran de raquitismo.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (20)
EL DIABLO EN PALACIO
NOVELA HISTORICA ORIGINAL
DE
D. RAMON ORTEGA Y FRIAS
(PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL MANUEL CASTRO)

—Muy pronto; quizá dentro de una hora.
—En seguida despacharé a mi esposa y a correo, para que mientras yo llego a la frontera camine ella en sentido opuesto, y de este modo tardará menos en abrazarse.
Ilumináronse por un instante los ojos del marqués, y exhaló un tierno suspiro.

—¿Puedes tenerse compasión cuando hay que castigar la herejía?
CAPITULO IX
Los dos grandes poderes del Estado
Con el semblante que revelaba satisfacción, saltó Ray Gómez del aposento del rey, y con dos chipas de alegría en sus dos verdes pupilas, entraba el cardenal.
Aquél había recuperado su sombrero, y éste había adquirido unos papeles de suma importancia. Mientras que en palacio se hacían desaparecer todos los indicios que pudieran esclarecer la justicia, en casa del marqués de Bergen se adquirían las pruebas necesarias para castigar lo que se suponían crímenes.

—Algún gravísimo acontecimiento ha tenido lugar. Felipe II quiso leer algo también en los ojos del cardenal, pero nada advino en su tranquila mirada.
—Mucho me place—dijo el monarca—vuestra visita, porque tenía que consultaros sobre una duda que me ocurre.
—También me place a mí llegar tan oportunamente. ¿Puedo servir en algo a vuestra majestad?
—En cuanto a mi corto conocimiento alcance, lo haré. Reflexionó el monarca algunos momentos y luego prosiguió:
—En la pena que merece un traidor a la patria no cabe duda y mucho menos en la que incurre un hereje.

—La resolución de estas cuestiones—contestó el cardenal—depende de la apreciación del secreto.
—Tal creo, señor cardenal, pero más dudas no quedan del todo esclarecidas.
—Preguntadme, señor.
—Quiero saber si un monarca está autorizado para castigar secretamente esos delitos, evitando el escándalo que produciría la publicidad de las pruebas. Si estas las hay fehacientes, completas, sin que dejar lugar ni a la más remota duda, creo que puede imponerse la pena sin recordamiento alguno.
—Tal es mi opinión también; pero no ovide vuestra majestad que el convencimiento del crimen que le den las pruebas ha de ser frío, sin que pasión de ningún género incluya la balanza del juicio de uno o del otro lado.
Felipe II volvió a meditar y repuso luego:
—Se tra de los diputados flamencos.
—De ellos, señor, se ocupa hace algunos días el santo Tribunal de la Fe. Hay ya formado un proceso secreto, o como nosotros le llamamos, un protocolo en que están reunidas, anotadas y comentadas todas las pruebas que se han habido contra

Table with weather data: Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación, en mm., Lluvia, en mm.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Despacho del rey
30, a las 5 t.

Madrid.—Esta mañana despachó con don Alfonso el marqués de Estella.

También despacharon con el soberano los ministros de Justicia e Instrucción pública.

Después don Alfonso recibió al general peruano señor Martínez, a quien acompañaba su ayudante, que le cumplimentaron.

Despacho del Presidente

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con los ministros de Marina, Ejército, Trabajo y Fomento.

Después lo hizo con el director general de Colonias y Protectorado.

El próximo Consejo

Mañana a las seis y media de la tarde se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión será presidida por el marqués de Estella.

Firma de Justicia

Entre otras disposiciones del ministerio de Justicia el rey firmó esta mañana las siguientes:

Jubilando al jefe de administración de tercera clase don Eduardo Torralba.

Nombrando jefe de Administración de tercera clase a don Rafael Martínez.

Concediendo el ascenso a magistrado de entrada a don Rafael Domingo.

Firma de Instrucción

De este departamento el monarca entre otras firmó las siguientes disposiciones:

Aceptando la dimisión de su cargo de Comisario regio del Colegio de Sordomudos y Ciegos al marqués de Retortillo.

Nombrando Comisario de dicha entidad al Padre Valdepares.

Consejo de ministros
30, a las 11 n.

Madrid.—Hoy a las siete menos cuarto quedaron reunidos en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

A la entrada dijo el marqués de Estella que acababa de celebrar una conferencia con los señores Jaime y Terradas, de la Compañía Telefónica, en la que hablaron de comunicaciones radiotelegráficas.

Añadió que había celebrado también una entrevista con el secretario de Asuntos Exteriores, el cual le había dado cuenta de la disminución que había introducido en el presupuesto de su departamento.

Anunció que esta mañana había firmado el rey los auxilios especiales concedidos a la Exposición de Barcelona, que no afecta al Municipio el cual ha hecho ya bastante.

Se confía que con los auxilios concedidos se podrá saldar el déficit que existe.

Terminó diciendo que todo el Consejo se dedicaría a Presupuestos.

A la salida

Madrid.—A las diez menos veinte terminó el Consejo de ministros.

A la salida dijo el marqués de

Estella que se habían visto precisados también en este Consejo a aprobar varios créditos extraordinarios de final de año.

Yo, agregó, he traído dos cosas; una la aprobación del Reglamento de funcionarios de la zona del Protectorado de Marruecos y la concesión de cinco millones de pesetas a las empresas artísticas, comerciales y benéficas.

Hemos examinado las cifras parciales de los presupuestos. Referencia en el tratado en Consejo

Madrid.—El conde de los Andes facilitó a los periodistas la siguiente referencia de los asuntos tratados en Consejo.

Presidencia.—Aprobación del Estatuto general de los funcionarios de la zona del Protectorado de España en Marruecos.

Ceder al Protectorado francés el indiviso de España en el cementerio del Protectorado.

Justicia.—Concesión de la condena condicional a once reclusos.

Adquisición de una finca en Segovia.

Hacienda.—Concesión de varios créditos.

Economía.—Prórroga de la contribución en beneficio del Gomité Algodonero. Asistencia de España a la Conferencia internacional de Ginebra sobre concesión de una tregua arancelaria. Prórroga a la ley de protección a las industrias reformadas.

Ampliación del Consejo
31, a la 1 md.

Madrid.—Aunque en el Consejo se trataron asuntos de gran interés que serán expuestos por el presidente en el Consejo que se celebre en el Palacio en la reunión, según dijeron los ministros a la salida, solo se ocuparon del examen de los nuevos presupuestos.

Según los datos facilitados por el ministro de Hacienda el presupuesto de gastos se eleva de tres mil seiscientos treinta millones de pesetas a tres mil seiscientos cincuenta millones.

Del presupuesto extraordinario pasarán al ordinario doscientos cuarenta y cinco millones y del superavit del año 1929 se aplicarán ciento veinte millones de pesetas a incrementar el del año 1930. De estos, noventa millones se destinan a Fomento, para las obras en ejecución y se reservarán cincuenta y cinco millones del superavit para aumentarlos al ministerio de Fomento en el año 1931.

Las altas y bajas en los presupuestos están compensadas, siendo muy ligero el aumento.

En las bajas figura la de ocho millones de pesetas del presupuesto de Marruecos y entre los aumentos la cantidad de nueve millones de pesetas para el pago de primas a las construcciones navales.

En las consignaciones nuevas se destinan dos millones de pesetas para la Exposición de Barcelona, un millón para la zona franca de Barcelona y otro millón para el Banco de Crédito Exterior.

El Consejo de hoy tendrá carácter político

No obstante la reserva que guardan los ministros se tiene la impresión de que en el Consejo que hoy se celebrará en Palacio presidido por el rey se tratarán de asuntos políticos, pues los consejeros dejaron traslucir esta impresión.

La escena y la pantalla

TEATRO ROMEO

«El proceso de Mary Dugan»

Llega hasta nosotros «El proceso de Mary Dugan» con algún retraso. Cuando ya se ha mostrado parte en él como jurado el público de muchas poblaciones de España, y cuando ya se ha apagado la expectación que en torno a esta obra produjeron las reclamaciones de cuantos la habían traducido—desde Salvatella hasta Fernández Lepina, cuya versión fué la que se nos mostró anoche—por creerse todos los únicos con derecho a ello.

Motivó también su estreno en Madrid el que Gómez Hidalgo, el inquieto periodista y empresario, organizara una temporada a base exclusivamente de teatro americano, en la que dió a conocer obras de corte semejante a ésta, y en la que incluso algún autor español demostró que él también sabía hacer teatro norteamericano.

Quizá por todo esto, sin rechazar esta obra, no la creemos motivo suficiente para ser el origen de todo ello. Cierto su éxito y ciertas las consecuencias que ha tenido. Pero repetimos que lo encontramos todo excesivo.

«Vista del proceso de Mary Dugan», nos presenta una faceta del teatro norteamericano, todo lo original que se quiera, pero no la mejor de ese teatro—donde se ha prohibido la representación de «La Prisonera» y se aplauden sin reparos comedias de argumento a base de pastones mas turbulentas—que tiene a su reforma y mejora a base de sintetismo y abstracción.

Y aquí se incluye en la acción al público, que actúa como jurado. Con lo que se consigue, al hacerlo parte interesada que ejerza la obra una mayor sugestión sobre él.

No quiere decir esto que la obra por sí no agrade y entretenga. Solamente que su éxito nos parece excesivo y no comprendemos como ha llegado a conseguirlo.

El de anoche, lo fué muy justo en cuanto a interpretación. Desde María Cañete, Luis Reig, José Ojeda, hasta el actor que figura en último lugar en la compañía por orden alfabético, todos cumplieron brillantemente su cometido y pusieron en la interpretación su orfño y entusiasmo.

El público, un poco asombrado por su papel de jurado demasiado numeroso, absolvió libremente a María Cañete, y tuvo para la labor de todos sus compañeros los pronunciamientos más favorables, no absolviendo por completo a los autores.—B.

CIRCO VILLAR

La Metro-Goldwyn-Mayer ha traído a Murcia «La vida bohemia», adaptación cinematográfica, un tanto arbitraria, pero respetando el fondo, de la ópera de Puccini «La Bohème».

Ha llegado a nuestro interés, acribilada de lunares luminosos, después de dos años de penosa espera.

Lírica y discreta. Levemente risueña y amorosa, Mimí casi se estufa más tras el bastidor de sus bordos do. Preferible es no haber asistido en Milán a su presencia, hace años, entre gestos de convulsiones románticas. Ha sido mejor esto.

La película es maravillosa. Sin eufemismos. Aunque algo fatigada

por la vejez material, mutilada, la cinta, fuerte de estructura, ha sabido conservar, pese a todo, la fragancia necesaria para agradar exigencias.

«¿Quién no conoce a Mimí? Metida en su espíritu, superándolo, Lillian Gish ha profundizado su hoy yuelo en la mejilla, embelleciéndola picrescamente, y de fe y calor emotivo a su rol, librado de manera genial. Hay muchísimos aciertos. Y si escenas ingratas muestran su aridez a la interpretación, su talento fácilmente sabe esquivarlas.

Se habla de Janet Gaynor. Se la cree superior a Lillian. Dícen que ha borrado aquélla la huella limpia de ésta. «No, por Dios! ¡Qué distinción... y qué lejanas! Ni diferencia, ni paralelismos, ni nada. Donde está Mimí no se ve a Diana. Janet, por muy bien que llorase en toda su vida—arte—, su pañuelo estaría siempre seco. De Lillian estaría una lágrima sincera para entristecer los corazones comprensivos.»

En todo el film se respira un ambiente de simpatía, de confraternidad. Está perfecto de composición y de luz: responde al sentir temático.

John Gilbert, René Adoré, Roy D'Arcy, han sabido adaptarse con tanta fidelidad a sus papeles, que no desentonan nada al lado de la star Los bohemios, los porteros, la nierva, el amor y la estufa... Tan bonito...

King Vidor, el director, ha manejado un tono expresivo sus materiales de captación y reproducido elegantemente ese París de viñeta sentimental.—C. R. A.

Si quieres vivir a gusto compra tu sombrero a BELMAR

Advertisement for ATWATER KENT RADIO. Includes text: NUEVO ATWATER KENT RADIO, DINAMIC - Rejilla blindada, Mis de TRES MILLONES DE APARATOS en funcionamiento en el mundo.

Advertisement for PELLETS. Includes text: Los PELLETS del Dr. Markency, son la salvación de los que siempre cojen resfriados, y de los que salen de un resfriado, para caer en otro.

Advertisement for Solución Pautau-Berge. Includes text: Dos remedios son indispensables a todos aquellos cuyos pulmones son trágicos; la SOLUCIÓN PAUTAU-BERGE los reúne ambos: la creosota, antiséptica, y el fosfato de cal, reconstituyente.

Uriartiri Dr. Grau: cura Artritis, Reuma, Gota. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Antonio Ros Oculista. Consulta de 11 a 2. Sagasta, 13, Cartagena.

ANTONIO DE LA PEÑA Oculista. Consulta de 11 a 1. San Lorenzo, 1 MURCIA.

Advertisement for Laxen Busto. Includes text: llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Tanto va el cántaro a la fuente...

Ann los hay humoristas que, por el automático, gastan bromas de mal género a los Bomberos

31, a la 1 md.

Valencia.—Desde hace algún tiempo la brigada de Bomberos de esta ciudad venía siendo blanco de las humoradas de un individuo que valiéndose del teléfono automático solicitaba su auxilio para extinguir incendios, señalando el lugar del siniestro.

Las brigadas se dirigían rápidamente al lugar indicado, pero con gran estupor veían que la alarma era infundada pues no se veían vestigio de fuego.

Ayer los empleados de la Central telefónica lograron averiguar quien era el humorista.

Se trata de un individuo de buena posición y conocidísimo en esta capital.

El alcalde ha enviado un telegrama al Gobierno interesando se imponga una fuerte multa al autor de las falsas alarmas y al mismo tiempo se le condene al pago de los gastos que ocasionó a la brigada de Bomberos su última salida.

La Confederación Nacional de Maestros celebra la sesión de clausura

30, a las 11 n.

Madrid.—Hoy se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de la Confederación Nacional de Maestros.

La sesión fué presidida por el ministro de Instrucción Pública, y los señores Paje y Linares Becerra.

Hicieron uso de la palabra varios asambleístas los cuales pidieron mejoras para el Magisterio.

En último término habló el ministro de Instrucción el cual dijo que recogía con muchísimo cariño cuantas conclusiones se habían adoptado y que le complacía hacer saber que muchas de ellas están ya concedidas y las otras se procurará que en plazo breve tengan cumplimiento.

Habló de la creación de escuelas liciendo que son ya seis mil las que van creadas y que están a punto de crearse otras mil.

Respecto a la situación económica del maestro dijo que para muy pronto se preparan transformaciones de gran interés.

Las conclusiones

Madrid.—Las conclusiones aprobadas en esta Asamblea son las siguientes:

Primera. Que continúe la creación de escuelas hasta dotar a España de todas cuantas necesita.

Segunda. Que se intensifiquen los cursos de perfeccionamiento, certámenes, conferencias y excursiones.

Tercera. Intensificación de las Bibliotecas en las escuelas rurales.

Cuarta. Reforma de las Normales para que los maestros que de ellas salgan puedan ocupar una escuela sin otro medio de prueba.

Quinta. Que se resuelva el problema económico del Magisterio según las bases que para ello se tienen presentadas que son las siguientes:

(a) Sueldo mínimo de tres mil pesetas. (b) Desaparición de la categoría de tres mil quinientas pesetas. (c) Proporcionalidad en las escalas.

Sexta. Que si no hay dinero suficiente para cumplir la primera de esas tres peticiones se eleven a tres mil los sueldos de dos mil quinientas que hoy existen.

Séptima. Que se resuelva la instancia elevada a los Poderes Públicos por esta entidad en Noviembre del año actual.

Octava. Que las escuelas de poblaciones menores a quinientas personas sean adjudicadas a los maestros del segundo escalafón.

Novena. Que las habilitaciones de los maestros sean desempeñadas en activo.

Décima. Que se amplie el número de plazas que han salido a oposición y cuyos ejercicios se están ahora revisando.

Undécima. Que los hijos de los maestros inútiles reciban protección como si fueran hijos de huérfanos.

Aprobadas las bases se dió por terminada la sesión.

Como homenaje a la directiva de la Nacional se ha celebrado un banquete que resultó muy animado.

También se dió una conferencia.

La acción de las llamas

Un incendio destruye una casa en la que había instalada una farmacia

Las pérdidas son de gran importancia

31, a la 1 md.

Teruel.—A las dos de la madrugada del pasado domingo se declaró un violento incendio en una casa de la calle de Joaquín Costa, donde tiene instalada una farmacia y droguería el concejal de este Ayuntamiento don Benjamín Blasco.

El fuego fué advertido por los serenos, que inmediatamente le hicieron sonar el pito de alarma.

Las campanas de las iglesias tocaron también a rebato y en pocos instantes a pesar de lo avanzado de la hora la calle se llenó de curiosos.

Los bomberos, fuerzas de la guardia civil, seguridad y municipal acudieron al lugar del suceso, formando un cordón para impedir el paso a los curiosos.

A las seis de la madrugada el fuego quedó localizado y al parecer extinguido a mediodía, pero esta pasada madrugada el fuego se reprodujo de nuevo aunque con menos intensidad, siendo sofocado prontamente.

La casa que era propiedad de la señora viuda de Pastor ha quedado completamente destruida y las pérdidas se elevan a ciento cincuenta mil pesetas.

Parece ser que la causa del siniestro obedeció a haber asaltado una chipsa de una estufa, prendiendo en los maderos del piso.

En la citada casa habitaba el señor Blasco en compañía de una criada que tenía a su servicio y cuando ocurrió el siniestro el farmacéutico se hallaba ausente.

La criada que ocupaba una habitación del primer piso salió al balcón solicitando auxilio, pues le era imposible la huida.

Varios vecinos extendieron

una manta diciéndole que se arroja por el balcón pero la doméstica se negó y hubo necesidad de que un vecino abnegado con enorme exposición de su vida trepara por la fachada del edificio asándose a la tubería de las aguas y llegara al balcón, consiguiendo después de enormes trabajos pasar a la sirvienta al balcón de una casa inmediata, por donde pudo ser salvada definitivamente.

Esta escena que fué presenciada por numeroso público fué muy emocionante.

«¿Víctima de un crimen?»

El médico se niega a extender el certificado de defunción

De la autopsia parece comprobarse el aserto de un crimen

31, a la 1 md.

Cádiz.—Hace algunos días la Prensa local comunicó la noticia de que en la prisión central de San Fernando había fallecido repentinamente el oficial de prisiones don Clemente Fernández.

En los primeros momentos se creyó que la muerte del oficial fué natural pero el doctor Irigoyen al reconocer al finado se negó a extender el certificado, pues observó en el cadáver señales sospechosas, y puso el hecho en conocimiento del Juzgado.

En su vista el Juzgado ordenó a los médicos forenses la práctica de la autopsia.

A pesar de la gran reserva con que se llevó a cabo la autopsia, del dictamen de los forenses se desprenden conceptos de tal gravedad que el fiscal de la Audiencia de esta capital ha ordenado la instrucción del correspondiente sumario.

Informes que merecen crédito aseguran que Clemente Fernández fué asesinado y la muerte debió producirse por asfixia por compresión, pues tenía fracturadas las vértebras cervicales.

Estas circunstancias hacen suponer que fué asesinado por uno o varios agresores y que antes de cometerse el delito hubo una lucha violenta.

El asesinato debió ocurrir en la noche del pasado día 24 y el cadáver cuando fué hallado se encontraba en una postura violentísima en una cama del cuarto de descanso de los oficiales de la prisión.

Aunque nada puede practicarse se cree que se ha practicado una detención importante.

EXTRANJERO

Derrota de un boxeador español

31, a la 1 md.

Nueva York.—Anoche se celebró el combate de boxeo en el Club Olimpia entre el boxeador español José Martínez y el americano Caragliano.

Venció éste por puntos.

Ultima hora

Heridos en un accidente
31, a las 3 md.

Barcelona.—Comunican de Tarragona que en la carretera de aquella ciudad a Valencia un automóvil conducido por su propietario Antonio Moya y en el que viajaban varios amigos del dueño por evitar un ohoque con otro vehículo hizo un falso viraje, viniendo a estrellarse contra un poste.

Todos sus ocupantes resultaron heridos.

Regreso de los infantes

Anoche en el segundo expreso salieron con dirección a Madrid los infantes don Jaime y don Gonzalo.

A la estación acudieron a despedirlos todas las autoridades y representantes.

Una comida íntima

Ayer en el domicilio del decano de la Facultad de Medicina de esta Universidad señor Ferrer se dió una comida íntima en honor del decano de la Facultad de Medicina de Madrid—doctor Recasens.

El señor Castedo a Madrid

Anoche en el expreso marchó con dirección a Madrid el director del Consejo de la Economía Nacional señor Castedo.

Concesión de recompensas

Lisboa.—El Gobierno ha concedido

do la gran cruz de la Orden de la Torre y la Espada al general Primo de Rivera y diversas condecoraciones a varios súbditos españoles.

La vigilancia contra los contrabandistas

Newport.—A lo largo de la costa de Nueva Inglaterra se registraron ayer varias persecuciones accidentales y algunas sangrientas contra los barcos de los contrabandistas de bebidas espirituosas.

Un guardacostas logró dar alcance a uno de los barcos sospechosos, manteniendo antes una titánica lucha en la que resultaron varios hombres gravemente heridos.

«La Nao» volverá a publicarse de noche

El director del diario «La Nao», señor Rovira y Virgili, anuncia en su editorial de hoy que apartir del día primero de enero el citado diario volverá a ser periódico de la noche.

Una visita a los monumentos

Ayer una comisión de alumnos de la Escuela de pintura de Madrid, acompañados de su profesor don Francisco Esteve, recorrió los museos y monumentos de la ciudad.

Advertisement for Don José García-Alcaraz García. Includes text: EL SEÑOR Don José García-Alcaraz García DEL COMERCIO Ha fallecido el domingo último habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Carmen Campisano Aliaga; sus hijos doña Carmen, doña Ascensión y don Fernando; hijo político, don Francisco Rodríguez Mateo; nieto; madre política, doña Carmen Aliaga, hermanos, don Fernando y doña María; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tíos, primos y demás familia: Al participar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su funeral que se verificará el próximo día 2 de Enero de 1930, a las ocho de su mañana, en la Iglesia parroquial de San Bartolomé, anticipándose por ello las gracias. Su entierro ha tenido lugar a las tres de la tarde de ayer. Casa mortuoria: Platería, 31. Murcia 31 de Diciembre de 1929.